2017年2月7日/星期二

# 娘家一个群 婆家一个群 一不小心发错了微信群

话题

家住长风地区的卢女士这几天有点小 烦恼。春节前,她在娘家微信群里留言:"妈 妈:我给你买了两条裤子,下午就会叫快递 送来哦。"不料,这则信息错发在了婆家群 里。尽管卢女士立即意识到发错了,撤除了 留言, 但还是被刚巧在玩手机的婆婆发现 了。就这样,春节里去了几次婆家,卢女士 都发现婆婆有些"不阴不阳",通过老公的 辗转打探, 才知是微信惹的祸, 她懊恼地 说, 密好不要加什么婆家群的。

类似卢女士这样的烦恼并不少见。有 年轻人感叹,和父母特别是公婆长辈之间, 有必要建群吗?

#### 反对 保留独立社交圈

卢女士的烦恼源于和婆家建了一个 群,她说:"在这个群里我几乎不说话的,都 是老公汇报的多,婆婆指示的多,现在我连 看都懒得看。我的个人微信也对公婆设置 了权限,不让他们看我的朋友圈,我也不看 他们的。"那么,像卢女士这样的情况是否 普遍呢? 最新发布的《2016年中国 APP 活 跃用户排行榜》显示,在微信的用户群体 中,26岁以上的占到了60%左右。而QQ

正好与之相反 60%的用户年龄都低于 26 岁。腾讯发现大量学生上网使用的第一个 产品仍然是 QQ,经调研,这些学生不想把 父母拉黑,又不想和父母使用同一款软件, 所以依然使用QQ。可见,在微信这个新的 交际平台里, 年轻人是不太乐于待见长辈 的。发生在卢女士身上的矛盾与尴尬,或许 正是因为长辈与小辈之间的过于"融合"。

华东师大心理咨询中心咨询师陈默 说:"朋友圈是什么? 是个人的社交朋友关 系圈啊,既然小辈不想把长辈当社交对象, 不认为彼此之间是朋友关系,希望有更多 自己独立的社交圈,那么长辈又何必硬要 挤进孩子们的朋友圈呢?"陈默担心,是否 会有另一类婆婆,希望以进入儿媳朋友圈 的途径观察对方的日常交际, 从而发现所 谓的蛛丝马迹、反映的还是生怕儿子"吃 亏"的心理,这种做法值得商榷。

#### 赞成 彼此关注是亲情

"不能单纯地把朋友圈看成一个聊天 工具。把父母、公婆拒之在朋友圈外,折射 的可能是一种亲情的淡薄。"上海教科院家 网络平台里, 现在的年轻手机控每天要花 很多时间与朋友、同事、同学甚至还有陌生 人聊天,而分配给与长辈聊天的时间少之 又少,老人想进入孩子的朋友圈倒并不是 一定要"窥视"什么或"管住"什么,而只是 想多一些与孩子的亲情沟通渠道。这样的 愿望,小辈要反思也要重视。

上海大学经济学院副教授陆瑜芳说, 进入小辈的朋友圈对老年人而言或是打开 了一个全新的窗口,可让他们了解更丰富 的社会生活。在家庭层面,小辈借助微信可 以随时与长辈互动, 主动提供信息让老人 知道自己的生活状态, 主动了解老人们的 生活、心理需要,这样的心灵抚慰效果远比 那些推销的保健品要强得多。此外,通过把 长辈特别是父母、公婆、岳父母拉入自己的 朋友圈,还可以进一步融洽亲子关系、父母 关系、婆媳关系乃至家族关系。试想,如果 长辈与小辈之间的沟通也能够线上线下联 动, 让老人活得像小孩, 让孩子更懂得长 辈,这样一种其乐融融的氛围岂不是千金 首席记者 王蔚

欢迎读者扫描右上角二维码下载新民邻声 APP,进入话题板块对本文进行评 论互动,部分优秀点评将刊登于明日本版。



街拍

#### 寒风里的温馨

日前,一位坐着轮椅车在外滩 观景平台观光的老人无法下台阶 时, 正在现场执勤的武警官兵们见 状,立刻帮忙抬着老人下台阶。此举 让游客们见了纷纷由衷地为子弟兵 杨建正 摄



投稿:xmsvb@xmwb.com.cn





汇传

即答

### 租赁合同 能否提前解除?

孙洪林:资深房地产市场分析师,回答 关于房产市场和交易、楼市政策等问题。

@ 李问: 我妈妈前年和房产中介签了 十年的租约,但现希望提前终止合约。二 房东态度强硬,合同上写着如提前解约要 赔偿余下租金的两倍,我妈年纪较大当时 没仔细看就签了。现对方已将房屋转租, 请问如何能够提前终止合同?

@ 孙洪林答: 提前解除租赁合同,具 体要看你们之间的租赁合同的约定及实 际的履行情况等。转租问题,如果合同没 有约定承租人有转租权,承租人未经出租 人同意转租的,出租人可以解除合同。在 出租人, 也就是你母亲知道转租事项后, 应在六个月内提出异议。若出租人知道或 应当知道承租人转租,但在六个月内未提 出异议,其以承租人未经同意为由请求解 除合同或者认定转租合同无效的,人民法 院不予支持。

如果您有相关方面的问题,可进入新 民邻声 APP 话题板块的"即答"栏目,向孙 洪林提问。同时您也可浏览更多其他的问 社区全媒体 盛燕丹 答主题并提问。



活动推荐

#### 元宵节看场免费艺术展

想过个文艺范的元宵佳节吗?2月11 日 14:30 起, "2017 闹元宵·虹桥博艺雅 集"民间艺术活动将在虹桥古玩城开展。 展览将持续至2月16日,主办方为上海 中外文化艺术交流协会,英自海、赵冠军、 徐本健、邵志翔四位名人的书画将陈列展 出。感兴趣的读者可前往免费观看,更多 活动详情请点击"新民邻声"活动板块查 社区全媒体 刘丹枫





## 新春听邻声





# 旬长者当了7年地铁站义工

春节已过,但年还没过完。早 晚高峰时,返程客流和上下班人 群碰在一起,增加了地铁工作人 员和志愿者的服务压力。

地铁7号线的新村路站,由 新村路往花木路方向的第六节车 厢处,有这样一位穿着红马甲的 志愿者,他时而提醒乘客注意列 车进站开门时不要推挤踩空、时 而推一把因挤不进车厢而焦急的 乘客。这位志愿者就是甘泉路街 道志愿者张龙根,今年74岁。

每周一到周五, 张师傅就会 在早晨7时左右出门,骑10分钟 车来到新村路站点, 比规定时间 早个一刻钟, 开始一个半小时的 "排堵保畅"志愿行动。风雨无阻, 至今已坚持7年

2010年上海世博会,经居委 会推荐,街道审核,10个老党员成 为了地铁志愿者,这其中就有张 龙根。"既然做了,就要认真去 做。"在高度的责任感驱使下,张 龙根一站就是7年。

张龙根观察地铁工作人员的 做法,学习借鉴。看到腿脚不便、 拎着大包小包的乘客, 他会习惯 性地站到自动扶梯一边, 做好准 备,随时预防突发事件。一次,一 对夫妻从车厢出来, 男的拄着根 棒子,女的拎着行李。突然,男的 站立不稳往后倒,女的想去扶他, 说时迟那时快,站在自动扶梯旁 的张龙根一个箭步上前撑住了他 们。夫妇俩吓出一身冷汗,对着老 张连声道谢。老张却说:"我要对得 起身上的红色衣服,因为,这个时 候的我是为民服务的志愿者。

新村路站早高峰客流拥挤, 每天那么多乘客,怎么可能记得 那些面孔。但是,就是这些"老面 孔"让张龙根觉得特有感情,成为 他坚持的源动力。

有一次,一个年轻小伙到站 台找到张龙根,塞给他一包糖果。 原来,小伙子经常乘坐这班地铁, 每次看到张师傅,就会挥挥手。他 今天特地来,只是告诉张师傅,他 结婚了,以后不坐这班地铁了,喜 糖是他对张师傅的告别。张龙根 没想到作为一名微不足道的志愿 者,竟然也能收获瞬间的感动。

年年被评先进的张龙根,过 了这个新年,也将由一周五天的 值勤缩短为一周一次。在地铁7 号线新村路站工作人员的眼中, 张师傅是最可敬的志愿者,是大 家学习的好榜样。

> 社区联络员 印明玉 社区全媒体 沈毓烨

# 小区"观景台"的守护者

洒水、施肥、扶正倒伏苗木,清 理病叶、烂叶、死苗和杂草……杨浦 区殷行街道闸一小区居民楼门口的 金森女贞已初见长势。作为闸一社 区绿化领头人, 周心荣时常维护着 这片和小区居民共同种植的"社区 观景台"。令人惊讶的是,如今美观 的绿化带曾是拾荒者的"宝地"。

闸一小区地处杨浦区殷行街 道最北面,既有建造于上世纪80 年代中期、90年代初期以安置动 迁居民为主的动迁房,也有建造干 上世纪60年代、70年代安置闸北 电厂、闸北水厂等职工的福利房, 是一个成熟的老式居民住宅区,改 善小区环境一直是居民们的心头 事。新村15号门前曾是一片荒芜, 一度成为拾荒者堆放垃圾的"宝 地"。住在一楼的周心荣看着垃圾 越堆越多,决定出资出力美化门前

的那块荒地,变"垃圾场"为"观景 台"。他翻土除草,利用原来绿地中 央的一棵桂树用木片围成一个圈, 圈内种上花草, 圈外准备铺上草 坪,并在草坪处安装了五盏草坪太 阳灯。他还在自家外窗的花架上摆 放着一盆盆花卉,又把乱停放的自 行车摆放整齐。"这些拾荒者,终于 被赶跑了!"周师傅笑着说道。

周心荣用自己的行动,改变了 小区的生活环境。看见此景,小区 居民钦佩不已,纷纷向周师傅请教 "取经", 讨教栽培绿植的技巧。在 周师傅的带领下,2016年的秋冬 季,小区居民自己动手美化窗台景 观,金森女贞、金边麦冬、红叶石 楠、兰花三七,形成绿波层层,楼前 的垃圾堆变成了绿化"景观点"

> 社区联络员 解寒勋 俞兰娟 社区全媒体 夏扬